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Кооперативниять печатъ
I

Преди 25 години, когато нашата кооперация . 
се раждаше, не можеше да става и дума за коо- ; 
перативни вестници и списания. Отдѣпнитѣ общее- і 
вено-литературни или селско-сгопански периодични І 
издания застъпваха по-слабо или по чувствително, 
сподедъ случая, идеитѣ за взаимопомощь, спестов
ност ь и сдружаване на дребнитѣ и немощни рабо
тни слоеве по села и градове.

Въ онова вече далечно време земледѣлското 
списание „Орало“ и ра значителна роль за разпро
страняване на Райфаизеновитѣ взаимоспомагател
ни селски спестовни сдружения, които впоследствие 
бѣха преименувани въ кредитни кооперации сь не
ограничена отговорность. По онова време пакъ об- 
ществено -литературнитѣ и политико;економичнитѣ 
вестя«тци и списания „Демократически прегледъ", 
„Общо дѣло*,  „Право дѣло“ „Учитель“, „Съзна
ние“ и други помѣствеха сетисъ-тогисъ статии, ко
ито третираха въпроси отъ неоперативенъ характеръ. 
Тогава, обаче, за специална кооперативна литера
тура или неоперативенъ печатъ не се и помислю- 
ваше. Щастливо и единственно изключение з і още 
по далечното наше минало прави брошурата на I 
Г-нъ Ст. Постовъ, нѣкэгашенъ секретарь на Св. 
Синодъ, издадена презъ 1887 г. въ която fee тре
тира въпроса за ролята и значението не кооперз- 
циитѣ.

По идеята за кооперация, дошла като гостен
ка въ нашия общественостопански животъ, тихо, 
бавно и последователно се настаня ваше у насъ, 
докато най-подиръ се наложи на приятели и неп
риятели, и вмѣсто да остане чуждица, тя завладя 
широки области за различнитѣ отрасли на нашия 
стопански битъ.

Въ застрахователното дѣло кооперацията за
воюва единъ теренъ, който неможе да п бъде ос
поренъ отъ всички акционерни осигурителни дру 
шества, взети вкупомъ; въ областьта на кредита 
по села и градове тя едва ли е уязвима; а въ про
изводството по градозе и много села кооперацията 
спаси маса занаятчии и еснафи отъ неминуема ги
бель, като ги обедини вь тѣхния съюзъ на произ- 
водителнитѣ кооперации и имъ създаде едно за
видно благосъстояние. Консуматоритѣ тоже посред
ствомъ кооперацията по много краища на страната 
ни създадоха потрѣбителни магазини, по голѣмата 
часть обединени въ централа, които не позволиха 
на спекулативния капиталъ да вилнѣе, какѵ си ще 
въ тия времена на финансова и стопанска криза. 
Създаденитѣ и засилени така кооперативни съюзи 
и централи, за да просвѣщаватъ езоитѣ членове 
и за да бранятъ интереситѣ на кооперативното дѣ

ло, издавать свои вестници и списания. Обществе
ници и видни економисги се отдадоха въ служба 
на кооперативното дѣло и основаха хубавото спи
сание „Кооперативно дѣло", чийто директоръ е все
общо уважавания неоперативенъ деягель и голѣмъ 
теоретикъ на кооперацията у насъ, Г-нъ Кирилъ 
Г, Поповъ, нашъ съгражданинъ, Тъй че днесъ у 
насъ се наброяватъ вече десяіки кооперативни из
дания, които засѣгатъ и-й-разнообразнитѣ ^области 
отъ стопанския животь, кждето кооперацията е 
проявила своята благотворна деятелность.

Общиятъ съюзъ на Землед. кооперации има 
за свой органъ в. „Кооператоръ“; Съюзътъ на 
популярниіѣ банки издава списаніе на своя съюзъ 
Съюзътъ на производители и тѣ кооперация—в. „Про- 
изводитеана кооперация"; Іотрѣбителнага централа 
„Напредъ“—-в. „Народенъ кооперативенъ листъ". 
Известниятъ неоперативенъ писатель Г-нъ Г. Мин- 
чевь издава нйд-разл1ррстранения у нась неопера
тивенъ органъ, в „Кооперативна защита“, който 
застъпва всички ангюелни въпроси изъ живота на 
кооперации тѣ

Райониіѣ съюзи и синдикати, стопанскитѣ коо
перации, като „Гъмза" въ Сухяндолъ, „Всеновакре- 
пость“-—Станимака, Популярниіѣ банки и др. иматъ 
своитѣ органи. Въ нащиятъ окръгъ ние имаме ве
че вестниц >тѣ „Селски производитель" на Попов- 
ския синдикатъ и „Пчела" на Е. Джумгйския Іък- 
мѣше се да издава свой органъ и Каспичанския 
синдикатъ. Шуменската Популярна Банка го изпре
вари, Тя запълі я съ своя вестникъ една празднога, 
която се чувствува отдавна въ нашия градъ, Въ 
първия брой на ве .тника съ засегнати всички коопе
ративни прояви въ града ни. Печатани ятъ органъ 
на Популярната ни Банка, по всичко изглежда, ще 
се стреми да бъде изразитель на кооперативнитѣ 
идеи и на кооперативниіѣ купнежи всредъ Шу
менци. За тая похвална инициатива ние поздравля- 
ваме инициатори’Ѣ и имъ пожелаваме най-голѣми 
сполуки въ тѣхнитѣ замисли за кооперативенъ на- 
прѣдъкъ. На вестника пожелаваме дълъгъ животъ 
и полезна кооперативна служба.

ф. Васняевъ.

К Р И 3 г\ т д

Думата е за стопанската и парична криза. Н 
тя е нввсѣкъде: въ държавния животъ, въ обще
ството, въ семейството, въ всички професии, въ 
всички съсловия. Тя се промъква вредъ: въ разго- 
воритѣ ни, въ дѣлата ни, налага своя отпечатъкъ, 
тормози ни, смущава духътъ ни, отнима спокой
ствието ни. До толкова кризата кара да я чувству-



ваме, че става вече органическа, като чели друго 
яче не е бивало, като че ли край нѣма да има, На 
по-слабитѣ духомъ тя се отразява зле; униние, страхъ 
предъ бъдещето, апатия граничаща съ отчаяние. 
Да търсимъ лѣкъ противъ този бичъ е цѣльта на 
настоящитѣ ни редове, защото ние не мислимъ, не 
стопанската криза, която бушува въ страната ни, 
е неизцерима и че следователно всички трѣбва да 
скръстяіъ ръце предъ неизбежно зло. Ние сме на 
мнение, че благодарение на здравитѣ устои на на
шето национално стопанство, България ще може 
да се бори и преодолѣе економическата криза, сти
га само навреме да се взематъ съответни мѣрки.

На 29 миналия месецъ Ноемврий занаятчии, 
търговци, професионалисти отъ Шуменъ свикаха > 
едно публично събрание за размѣна на мисли вър- ; 
ху стопанската криза. Гашиятъ съграждвнинъ и і 
членъ на Банката ни, г Павелъ Димитровъ, изнесе і 
единъ обективенъ рефератъ върху кризата, нейнйтѣ j 
причини и средствата за борба съ нея И препоръча . 
като единствено спасително средство засилване и- > 
зобщо на производството въ страната. Това заклю- | 
чение наистина е единствено правилно и отъ есте- і 
ство на ни помогне да излеземъ изъ мъчителната 
криза, Ние схващаме мисъпьта на г. Димитрова 
насочена къмъ засилване производството съ сгледъ 
безъ съмнено, на външния пазаръ, къмъ засилване 
износътъ на наши произведения. Тъкмо тука ние 
смѣтаме, че трѣбва да потърсимъ най-напредъ при- 
чинитѣ на кризата, които съ спесиф-чно наши 
български, за да можемъ да намѣримъ и средства 
та за борба сь нея.

Има една обща причина на криза~а, която е 
еднаква за всички страни, победени и победителки: 
това съ подследствията отъ голѣмата война Не е 
мъчно да се изброятъ тези причини, защото съ 
очебийни: войната костува на всички участвѵюши 
грамадни разходи, въ пари, хора и материали; 
придобивки на културата и цивилизацията, продуктъ 
на многогодишни разходи въ трудъ и средства, се 
разпилѣха, унищожиха за нѣколко години; цѣпи 
области се опустошиха, градове сринаха съ земята, 
всичко това не можеше да не се отрази като за
губи за стопанствата на съответиитѣ страни и да 
причини световнита криза подъ чиито удари н ние 
се намираме. Цѣлата индустрия въ в^юващитѣ стр- 
ни биде нагодена да произвежда материали, за вой
на-пушки, топове, муниции, облѣкло. Дойде слелъ 
това и мирътъ, цѣлата тази ко юсзлна индустрия 
трѣбваше да се пригоди къмъ мирновременното 
си производство,;—и това, не може да не стане съ 
сътресения и грамадни загуби. Всички тѣзи загуби 
се отразиха на свѣтовния пазаръ и отъ тамъ имаме 
едно общо покачване на ценитѣ на всички продук
ти, скъпотията порастна У насъ тѣзи последствия 
се изразиха специално въ пълно почти разнебит- 
ване и разсгр йство на инзентаръ—занаятчийски 
ичдустрияленъ, земледелски, особенно този послед
ния—въ натрупване на нови данъчни тяжести вър
ху данъкоплатеца по винъ на репарации, възстано
вявания, окупационни разноски и пр. Вънъ бтъ 
всѣко съмнение е, че тѣзи нови тяжести, легнали 
върху едно народно стопанство не пригодено да 
ги посрещне, не можеха да не изострятъ и тъй ос
трата криза. Прибави се и неурожайна година, ми
налата, и ние имаме пълна картине на сегашното 
ни положение

Но, покрай общитѣ причини, които можаха 
да се смѣтатъ като неизбежни последствия на войната, 
у насъ се напластиха и други наши причини, които 
не бива да отбѣгваме да отбележимъ, за да бъдемъ 
праведливи и за да можемъ дс намѣримъ правилно

лѣкътъ на болкитѣ си. Въпросътъ за реколтата 
миналата година най-напредъ: ние изнесохме отна
чало значително количество храни, безъ да пред
видимъ че производството ни е б^ло недостатъчно, 
за да бъдемъ принудени въ последствие да внесемъ 
отъ странство необходимитѣ за изхранването на на
селението ни храни, купувайки ги на високи цени, 
реална загуба за народното ни стопанство, която— 
не може съ нищо да се компенсира.

Дойде въпросътъ съ износьтъ на тютюнитѣ: 
ние не можахме да изнесемъ произведенитѣ коли
чества отъ миналогодишната ни реколта, до колкото 
знземъ имаме неизнесени тютюни и отъ реколтата 
1923. На външнитѣ пазари, специялно германския 
който консумираше най много наши тютюни, ние 
се сблъскахме съ конкуренцията на гръцкитѣ и 
турски тютюни. Трѣбваше да изучимъ пътища
та на тази конкуренция: защо гърцитѣ можаха 
да ни биятъ, защо турцитѣ продаваха по-побре 
Отговорътъ може да се намѣри ако се проследи 
митнишката политика на еднага и другата страна. 
Когато се касае за фаворизиране взноса на масови 
артикули, стотинкитѣ въ митнишкиіѣ такси играятъ 
голѣма роля. Гърцитѣ намалиха тия такси, нѣщо 
по-вече: тѣ намаляваха превознитѣ желѣзопътни 
такси до необходимия минимумъ. Не въ това ли е 
причината за успѣшною пласиране на і ръцкитѣ 
тютюни на европейскитѣ пазари? Ние като чели не 
схванахме на време тази необходимость, оставихме 
рйботитѣ да се развиватъ сами, не проучихме и об
лагането на тютюня и необходимитѣ реформи, които 
се налагаха и въ този пунктъ, закъснехме съ вси
чко и бидохме изпреварени въ износа. У насъ и- 
маме събранъ тютюнъ на стойность 3 милиарда 
лева приблизително, може да се направи смѣтка 
задържането на тази стока какви загуби причинява 
на народното ни стопанство и какво облекчение би 
настанало на кризата, ако тѣзи пари бѣха влѣзли 
въ страната навреме.

Ние имахме и продължаваме да имаме другъ, 
цвѣкловъ въпросъ. Тази година заха^нитѣ фабрики 
не работиха, производителитѣ на ц ѣкло не сѣха; 
приготвенитѣ за цвѣкло ниви бидоха употребени за 
други култури — царевица, слънчогледъ — много 
по недоходни Отъ това перо само нашиятъ произ
водитель, народното ни стопанство, загуби нѣколко 
стотини милиони лева безъ да смѣтьме загубитѣ 
въ надници и други, причинени огъ застоя въ за
харната индустрия. Въпросътъ съ цвѣклото стои о- 
ще неуреденъ, производителитѣ не съ се споразу- 
мѣпи съ фабрик< нтитѣ относно цената му, вѣрояг- 

і ностьта да се нанесатъ нови загуби на производи
тел ит в е голѣма-

Имахме миналата есе^-ь криза и въ млѣчнитѣ 
, произведения: неможахме да ги изнесемъ на вр ме, 
: сърбитѣ продаваха на цариградския пазарь много 
' по успѣшно свои'ѣ произведения, нашитѣ остана

ха, за да се продавятъ на безценица тази продѣть. 
; Манлраджиитѣ, понесли голѣми загуби миналата 

година, предложиха и закупуваха тази година млѣ- 
кото у насъ, шуменско, по 3’50 — 4 50 лева литъ
ра Ето и тука нови голѣми загуби за производите
ля за смѣтка този пътъ на закунувачитѣ, които 
пъчъ намѣрвха отлични цени за нродуктитѣ си.

Дсйлоха извънреднитѣ разходи, които държа 
вата трѣбваше да направи въ борбата съ безреди
ето — нѣколко стотини милиона лева, които съ, 
все за смѣтка на народното ни стопанство, защото 
ще се понесатъ отъ данъкоплатеца.

Идва най после и голѣмия въпросъ за изно
сътъ на хранигѣ ни тази юдина. Имахме добра, 
отлична нѣкжде, реколта, не можахме на време да



я изнесемъ. Ценитѣ спаднаха до пропорция да не 
дадгтъ възможность на производителя да покрие 
дори направенитѣ за производството имъ разноски 
и лихвитѣ на задълженията си. Селянитѣ се въз- 
държатъ да продавать по тѣзи причини, Не ще 
съмнение, че това въздържане не ще трае дълго: ' 
притиснати отъ нуждата да покриятъ задълженията ј 
си и да се наплатятъ на бирника, тѣ ще прода- ! 
датъ хранитѣ си, макаръ и на ниска цена. Натруп
ва се нова загуба за народното си стопанство, коя- 
ято съ нищо не може да се компенсира, защото 
отъ друга страна селянина купува необходимитѣ си 
артикули на високи, дори по-високи отъ миналата 
година, цѣни. 11I.e се намали иначе и консумация
та на маса артикуми, внесени отъ странство, сре
щу които сж се броили пари или поели задълже
ния — ново засилване на кризата въ търговията 
този пжть.

Картината, която нарисувахме, наистина е 
мрачна и не вдъхваща като че ли никаква надежда 
за по-добро бждеще. Но ние имено затова. посо
чихме на нѣколкото причини за изостряне на сто
панската криза у насъ, защото сме убедени, че съ 
разумни и на време взети мѣрки, злото е поправимо, 
ние ще исплуваме отъ безизходното положение, въ 
което като че ли се намираме. R мѣрки, често ге
роични мѣрки, трѣбва да се взематъ, защото ние I 
наблюдаваме едно опасно явление, което ше накара 
всички да се замислятъ: нашето население обеднява 
прогресивно, консумативната му способность нама
лява постепенно — ето кяіде е реалната и най-страш
на опасность. Хората не купуватъ всичко, което имъ 
е необходимо, нѣщо по-вече: лишаватъ се отъ мно
го необходими работи, зашото покупателната имъ 
сила е намалена, приходитѣ сж намалени за смѣтка 
ta -ж-зй. дбшиш» «да
следъ себе си и израждане на расата, което е още 
по-лошо. Бъліаринътъ, който и въ миналото не е 
билъ особенно взискателенъ въ храната си, днесъ 
яде лошо, недостатъчно. Той не може задоволително 
да исхрани дѣцата си, семейството си — това не 
може да не се отрази въобще върху народното 
здраве и ние привличаме най-сериозното внимание 
на всички, тоито иматъ сждбинитѣ народни въ рж- 
цетѣ си върху този фактъ.

Нека да видимъ сега какво може да се нап
рави въ борба съ кризата и последствията й. На 
първо мѣсто: една строго определена и вѣрно на
чертана митнишка политика на държавата за пра
вилно насочване вноса и износа. Разумно покрови
телство на ония дребни и едри индустрии и зана
яти, за които има условия да виреятъ и се разви
вать въ България. Ние сме земледѣлска страна, 
да станемъ сега индустриална не ще можемъ, ос- 
вѣнъ за ония браншове, на които благоприятству- 
ватъ естественитѣ условия. Да произвеждаме напр., 
машини у насъ сигурио не ше можемъ, липсватъ 
ни не само грамаднитѣ капатали, но и първичнитѣ 
материали, желѣзото. Самитѣ условия ше посочатъ 
на специялиста кои производства ще трѣбва да се 
покровителствуватъ. Нашето занаятчийство има 
нужда отъ мощно покровителство. То трѣбва да се 
насърдчи, за да се модернизира. Голѣма роля пакъ 
ще изиграятъ митнишкитѣ тарифи: да не се допуска 
вноса на такива артикули, които се произвеждатъ 
въ страната, каквито бѣха напр. миналата година 
гуменитѣ виенски обувки, внесени въ грамадни ко
личества въ ущърбъ на националното производство.

Да се осигурява пазаръ за нашитѣ земледѣл- 
ски произведения, като се напипва навреме пулсътъ 
на външнитѣ пазари, — това споредъ насъ ще трѣб
ва да бжде първата грижа на всѣки управникъ въ 

България. Знае се какво влияние указватъ на из
носа митнишкитѣ такси. Съ тѣхъ трѣбва да се ма
нипулира най разумно, като се направятъ подвижни 
и еластични, споредъ времето и необходимоститѣ. 
Никога да не се изхожда отъ резултатитѣ на оби- 
кновенитѣ смѣтки за плюсъ и минусъ въ държав- 
нитѣ приходи, ако се намали своевременно митото 
нанр. на житнитѣ храни, за да се фаворизира из- 
носътъ имъ, като се има предъ видъ, че привид
ната загуба, която ще понесе бюджетътъ на дър
жавата, ще се компенсира широко отъ общата го
лѣма печалба, която народното стопанство ще ре
ализира. Сжщото може да се каже за другитѣ ар
тикули—тютюна, млѣчнитѣ произведения и пр.

Все въ духътъ на грижата, за общо повдигане 
на призводството въ страната ние ще трѣбва да 
наблегнемъ на необходимостьта отъ една плано
мѣрна държавническа политика за повдигане и 
подобрение на земледѣлието изобщо, въ всичкитѣ 
му отрасли. Тази грижа трѣбва да бжде вписана 
не въ програмитѣ на различнитѣ партийни' групи
ровки. но въ общата държавна политика, която да 
бжде слѣдвана съ настнйчивость По този пжть се 
е тръгнало: земледѣльи училища, доставка на пул
тове, агрономически факултетъ и пр. Да се раз
шири дѣйностьта на държавнитѣ органи въ всич
китѣ прояви на живота въ селото: хигиена, благо
устройство, задололяване на културни нужди, Да 
се направи нуждното за увеличение на доходностьта 
изобщо: нашето цьѣкло дава два пжти по малъкъ 
процентъ Захаръ, отколкојо чехското. Защо? Вли
яние на почвени условия, искуствени торове,—това 

’трѣбва ’ ^"бж^ п редметъ на' грйжитѣ на компе- 
тентнитѣ хора. Да се подобрятъ видоветѣ на раз- 
нитѣ ; земледѣльи култури, като се направятъ по
доходни на". декаръ земя. Да се насърдчи скотовъд- 
ството чрезъ подобрение на.раситѣ. Да се насър
дчи угояването на добитъкътъ, който служи за из
носъ,—така ще употребимъ въ страната маса зър
нени храни,“за да ги изнесемъ като месо/. Би трѣб- 
валоГда заемемъ много колони на .вестника, за,/да 
изброимъ ;• всичко което е трѣбва ло; да [се
направи"" досега и' на което ще трѣбва да се объ
рне вниманието на отговорнитѣ лица. Ние имаме 
плодородна земя, имаме трудолюбиво население, 
имаме чуденъ климатъ, не липсва значи почва за 
многобройни и доходни култури,—нека работимъ 
за да засилимъ производството и излеземъ изъ ома. 
гйосания кржгъ, въ който кризата ни е поставила-

Като времена мѣрка за борба противъ кри
зата нека споменеиъ и онова, което може и трѣб
ва да се направи: кредитътъ трѣбва да се увеличи 
и направи достжпенъ за производителните съсло
вия. Държавата даде наистина на занаятчиитѣ на 
три пжти 110 милиона лева, но това е капка въ 
море. Въ баланса на Кооперативната Банла четемъ 
едно перо „невнесенъ капиталъ“ по-вече отъ 96 
милиона лева. Тѣзи пари нека се дадатъ огъ На
родната Банка, за да се прелеятъ въ производ
ството чрезъ кооперациитѣ,—все ще се допринесе 
нѣщо за намаление кризата.

Д. Ш.



Просвѣтна дѣййость на I 
кооперацията

Днесь метемъ често въ кооперативната лите 
ратура, че въ насъ кооперацията не успѣвала, ттй 
като у нейнитѣ членове липсвало кооперативно съз
нание, обаче много малко се прави за отмахеането 
на теза зло,

Л то ще стане само тогава, когато се обърне 
по-голѣмо и сериозно внимание и на просвѣ>пнаіиа 
дейность въ всѣка кооперация,- а не само да се да- 
ватъ заеми, да се правятъ добри доставки и др.

Въ устава на всѣка кооперация, каквато ще 
и да е, една отъ поставени? ѣ й целие да се грижи 
за умственото и нравствено повдигане на члеио- 
зетѣ, а ьъ отделъ—работа—е изложено подробно 
какво ще се върши за постигането на тая цель.

Относно тая дейность въ Отчета на Съюза на 
Популяритѣ бачки за 1924 г. се казва следното: съ 
конференции, конгреси, реферати, устно и печатно 
Съюзътъ започна да изгражда и оформява дѣлото 
на популярнитѣ банки. Тукъ въ помощь—както по- 
ргно, тъй и презъ отчетната година дойде главно 
съюзното списание Цѣльта ни трѣбва да бжде щс- 
то то да достигне до всички кооперации, Така то 
ще изиграе своята роля добре.

Съ сжщата цель Шуменската Популярна бан
ка почна издаването на вестгикъ

Относно сжщата дѣййость на кооперацията 
срещаме пъкъ въ отчета за 1924 г. на Българската 
Централна кооперативна банка, въ която тогава сж 
се числили 297 кооперации, следното: За тая цель 
Ьанката държи на една планомѣрна просвѣгна и 
агитационна работа, кеято щё култивира й засили 
коопергтгивното чувство у масата и освенъ това ше 
даде подготвени хора за практическа работа. От- 
дѣлнитѣ организации устрейватъ вече ■ ежегодно 
зимни лекции за своитѣ членове по общи и спе
циални въпроси а Банката е задължила своитѣ 
Инспектори, да държатъ публични беседи на теми 
отъ коперативенъ характеръ.

Въ това отношение се забелѣзватъ доста добри 
наченки въ нѣкой кооперации и въ нашия окржгъ. 
Имаме вече села като Горни-иджикъ, Овчарово, 
Кьосе и др, кждето кредитнитѣ кооперации сж 
прибрали мѣстнитѣ читалища съ всичкия имъ ин- 
вентаръ, поели сж напълно тѣхната издръжка, а 
сжщо така сж построили отдѣтни грамадни салони 
и стаи за ^.читалня и библиотека въ построенитѣ 
вече кооперативни домове.

Други пъкъ кооперации даватъ доста голѣми 
суми, като помощь на мѣстнитѣ читалища, като ос
тавятъ настоятелството имъ сами да ги разходватъ 
както намиратъ за добре.

При удобно помещение и като даде коопера
цията средства за обзавеждането на едно добре 
уредено читалище, може ли то да не сжществува 
когато знаемъ, че днесъ читалищата не функ- 
циониратъ само поради липса на помещение и из
дръжката на библиотека и др При това нека се 
има предъ видъ, че днесъ въ окржга сжществуватъ 
на книга 58 читалища, а функциониратъ около 10 
такива

Пакъ въ нашия окржгъ всички кооперации за 
постигане горепоменатата цель, отдѣлятъ отъ своитѣ 
фондове общеполезни начинания суми за откриване 
общообразователни курсове и такива по земледѣ- 
лие и отраслитѣ му. Така мапр. една кредитна коо
перация въ едно село близо до гр. Шуменъ бе у- 
редила презъ м. г. общо образувателенъ курсъ на 

който освѣнъ агройомйтѣ, държаха беседи Ветери- 
наренъ лѣкарь, медецински, икушерка и др., на 
които се заплатиха и лекционни пари.

Нѣкой кооперации пъкъ доставятъ по за 500 
—1000 лева прочитни книги и ги раздаватъ безплатно 
на своитѣ членове. Сжщото вършатъ и Е. Джумай- 
ския и Поповски Районни Кооперативни Синдикати 
като издагатъ свои вестници, които пращатъ тоже 
безплатно на членоветѣ на кооперациитѣ, тѣхни 
членове.

Обаче за голѣмо съжаление, въ нѣкой коопе
рации тия вестници не се раздаватъ на членоветѣ, 
а напротивъ служатъ и за обвивна хартия

А какво би било, ако тѣ биваха давани на 
всѣкиго и прочитани съ най голѣмо внимание, това 
всѣки знае. Това би повдигнало кооперативното съз
нание у членоветѣ, тъй като тези в-ци се списватъ 
добре и въ тѣхъ се разглеждатъ чисто кооперативни 
въпроси.

Отъ до тукъ изложеното се вижда какво е 
направено отъ кооперациитѣ въ нашия окржгъ за 
просветата на тѣхнитѣ членове‘и мѣсното население, 
кое?о трѣбва да служи за примеръ на останалитѣ 
кооперации, Не бива да се търпи положението, щото 
корперзциящ да завършва годината съ чиста печ. 
алба 40 50,000 лева, каквито има, а мѣстною чита
лище поради липса на средства да не функционира. 
Сжщо не бива книгитѣ отъ библиотеката на коопе
рацията да стоятъ въ прахъ и неразрѣзани оше въ 
канцеларията, а да отидатъ въ читалището при пъленъ 
опись за използуване.

А какво е направено по просвѣтната дѣйность 
на кооперациитѣ ьъ Царството, виждаме въ„ Земле- 

^дѢ леки" за 1 §23 г,“ офТГ
циално издание на Б. 3. Банка, че 905 кредитни 
кооперации, 31. Райони Земледѣлски Синдикати, 20 
тютюневи кооперации, 3! произвдителни и 26 по
требителни кооперации, кредитирани отъ тая Банка 
сж имали 48 читалища съ 9,742 книги и 804 списа
ния и вестници,

Сжщитѣ сж устроили: 235 сказки, 557 беседи, 
и 36 курса. Отъ всичко това направено на 905-тѣхъ 
кредитни кооперации се пада: 47 читалища съ 9,450 
книги и 681 списания и вестници. Въ раионитѣ на 
тия кооперации е имало 289,189 домакинства съ 
1,696,718 думи, огъ които 93,576 домакинства съ 
472,396 члена които сж членувани въ тѣхъ.

За да не остава тази целъ отъ уставитѣ имъ 
само писана на книга, трѣбва въ всички коопера
ции ржководнитѣ тѣла да направятъ нужното за 
възобновяването на читалищата ако е имало по-рано 
такива, а тамъ дето има вече такива да ги под- 
крепятъ материално Сжщо въ тѣхъ да предадатъ 
всички книги, списания и вестници притежание на 
кооперацията за използуване, а не да се държатъ наи 
трупани и потанали въ прахъ по разни етажерки и др„

Кредитнитѣ кооперации пъкъ да се погрижатъ 
за откриване курсове въ района имъ, въ които да 
се четатъ лекции по земледѣлие и отраслитѣ му. 
Ветеринарна медицина и др.

Въ празднични и недѣлни дни да се четатъ 
реферати, държатъ беседи и др. по чисто коопер
ативни въпроси. Сжщо да се четатъ статии отъ 
коопэративни книги, списания и вестници.



Желателно е въ тези работа на кооперацията да І 
се притекать въ помощь на ржковоцнитѣ п тѣла і 
всички по- интелегентни хора отъ района и, като 
учители, свещеници, Секр. бирници и др.

Въобще кооперацията трѣбва съ своето читая 
ище, курсове, беседи и др. да стане училище пъкъ 
за възрастнитѣ и тогава би постигнела напълно 
своята цель поставена въ устава й.

Зл. Ивановъ,

Основани кооперации въ Шумен
ски окржгъ презъ 1925 г.

Отъ 1 янузрий т. г. до сега сж зарегистрири- 
ни слѣднитѣ кооперащии бъ шуменски окржгъ:

1. Тютюно-производит коопер. „Спасение“ — 
Шуменъ; і) Кредитна коопер. „Самопомощь“ с. 
Каял/К-дере — Шуменско; 3) Земледѣл. Кредит. 
Спест. Д-во „Обнова“ с. Тича — О. Пазарско: 4) 
Лозарска коопер. „Защита“ гр. Е.-Джумая; 5) Кооп. 
Д-во „Перунъ“ с. Садина — Поповско; б) Кредит
на коопер. „Орачъ“ с. Текеръ- Шуменско; 7) Кре
дитна коопер, „Фисекъ“ с. Чеі енча — Шуменско; 
8) Кооперативна мелница „Съгласие“ с. Ковачевицъ 
— Поповско; 9) Кредитна коопер. „Съгласие“ с. 
Шереметлерь,—Поповско; 10) Кредитна коопер. „Вза- 
имнопомошь“ с. Дере—Поповско; 11) Кредитна кооп. 
„Напредъкъ“ с. Осиково — Поповско; 12) Кожар
ска производ. коопер, „Доверие“ — гр. Шуменъ; 
13) Дърводѣлска производ коопер. „Строитель“ — 
гр. Попово; 14) Кредитна коопер. „Новъ животъ“ 
— гр. Е. Джу мая; 15) Кредитна коопер. „Братство“ 
с, р.шъ'— Преславско; 16) Кредитна коопер. „Си
ла“ с, Ка гъръ-спахъ — О. Пазарско; 17) Кредитна 
коопер. „Надежда“ с. Кълново, — Преславско; 18) 
Кредитна коопер. „Единство“ с. Чанакчиларъ, О. і Іа- 
зарско; 19) Каспичанска популярна бънка гара Ка- 
спичанъ; 20) Кредитна коопер. „Успѣхъ“ с Янково, 
— Преславско; 21) Кредитна коопер „Напредъкъ“ 
с. Бѣлъ брѣгъ — Преславско; 22) Кредитна коопе
рация „Сила“ с. Байрямъ-дере — Преславско.

По околии основзнитѣ кооперации се разпре- 
дѣлятъ: 1) Шуменска — 6, 2) Поповска — б, 3) Прес
лавска — 5 4) О. Пазарска — 3 5) Е. Джумайска 
— 2:

По видъ новитѣ кооперации се разпредѣлятъ 
както следва: 5' производителни, 16 кредитни и 1 
популярна банка.

Кооперативно движение.

Панагюрище По инициативата на Популя
рната Банка въ Панагюрище и съ нейното цѣнно 
съдействие, наскоро се основа въ градътъ нова 
Горско-Сстопанска Производителна Кооперация за 
експлоатиране извънредно богатитѣ общински гори, 
преимуществено букови. Въ новата фэрмация учас- 
твуватъ голѣмо множество граждани. Още въ пър- 
витѣ дни се е записалъ дѣловъ капиталъ надъ 3 
милиона лева. Основателитѣ иматъ единъ широкъ 
планъ за радионално ступанисване на горитѣ: ще 
построятъ дековилка, ще основать бичкиджийничи, 
дърводѣлски фабрики и пр.

Градътъ Панагюрище, като исключимъ к*ли-  
марсиата индустрия, нѣма почти никакъвъ поми- 
нъкъ. Богатитѣ общински гори до сега се експло- 

тираха примитивно, за едно интенсивно рационално 
използуване на тѣхнитѣ несмѣтни богатства не мо
жеше да се помисли. Добритѣ кооператори, загри- 
жени да дадатъ поминъкъ на населението, сж на
лучкали правия пжть къмъ стопанското преуспя
ване—пжтьтъ на задружнигѣ усилия чрезъ коопе- 
ритането, пжтьтъ на взаимнопомощьта и солидар- 
ностьта. Ние, шуменцитѣ, вървимъ по ожщия пжть 
чрезъ нашето предприятие за електроснабдяването 
и, нека се надяваме, че ще направимъ още малко 
усилия, които ни се искатъ, за да съоеремъ необ
ходимия дѣловъ капиталъ. Нека си помогнемъ са
ми, за да ни помогне и Богъ,

КазДНЛЪКЪ: Казанлъшката Популярна Бан
ка ще празнува на 10 Януарий идната година 15 
годишнината си. Особенъ комитетъ е избранъ за 
уреждане програмата на тържеството. Поканени сж 
членоветѣ—основатели и бившиіѣ членове на уп- 
разителнитѣ тѣла на Банката да съсбщятъ свои 
спомени и впечатления изъ живота на Банката, 
презъ течение на изминатитѣ 15 години.

федерация на ПѳлулярнитЬ Банки. 
Нѣколко Популярни Банки, стоящи вънъ отъ Съ
юза на Популярнитѣ Банки, сж основали напосле- 
дъкъ отдѣлна федерация на Популярнитѣ Банки. 
Въ новия съюзъ влизатъ около 22 банки. На уч
редителното събрание е билъ приетъ и уставътъ 
на Федерацията.

Образуването на отдѣлна федерация, при сж- 
ществуването на единъ Съюзъ, които обединява 
вече близо 90 банки, не се посрета съ симпатия 
отъ кооперативнитѣ среди. Расколничеството въ 
кооперативното движение, укаквито и да сж моти- 
вщѣ му» н g би за Д а РД£Рй Р 9 имаме
единъ Съюзъ, който е сгжпалъ вече здраво на кра
ката си, болшинството отъ банкигѣ сж въ неговитѣ 
редове, дефекти въ организацията му, ако ги е и- 
мало нѣкога, сега нѣма, а и има средства щото 
всѣки членъ да може да бжде изслушан^, каква 
необходимость е продиктувала тогава формирането 
на новъ съюзъ? Въ отчета за учредителното съб
рание на федерацията четемъ, за щастие, че тя си 
поставя между другото и за цѣль да ратува за обе
динението на всички Банки около единъ съюзъ, 
Кредитната ни Централа, въ която има мѣсто за вси
чки. Дано това положение не остане само платони- 
ческо пожелание.

Спорадъ годишника на Дирекцията на 
Статистиката за 23/24 година, въ България е има
ло, въ края на 1922. год., 1248 селски кооперации 
съ 137419 членове и 483 градски съ 332785 членове.

Електрическата Централа „ВЖЧА“ е 
имала въ края на Септемврий т. г. 20400 лични 
членове съ 144366100—лева записанъ дѣловъ капи
талъ, отъ който е билъ внесенъ напълно 74225835 
лева.

Потребителната централа „Напредъ“ 
е пласирала въ страната, чрезъ своитѣ кооперации, 
за времето отъ 1 октомврий 1924 до 1 октомврий 
т. г, 4,641,846 килограма Захаръ на обща стойность 
1*19,113.3!5,35  лева, Само тѣзи цифри сочатъ какво 
може да направи една здрава кооперативна орга
низация Шуменската потребителна кооперация „На- 
предъ“ е ликвидирала отдевна, въ положение на 
ликвидация е и кооперацията „Напредъкъ“. Ние 
напомнихме въ миналия брой на вестника си. че е 
желателно тя да се съживи, обективни условия н& 



липсватъ. Нека ни бъде позволено да напомнимъ 
сега какво е необходимо за преуспяването на една 
потребителна кооперация:

1) Ръководството й да бъде евтено, да се 
сведе до разходитѣ на единъ обикновенъ коло- 
нияленъ магазинъ. Да се избѣгне бюрократическата 
организация съ многоброекъ персоналъ.

2) Продавачътъ да разбира отъ работата си и 
да знае да нареди дюкяна и витринитѣ му. Вън
шната уредба на магазина е първото впечатление, 
което клиента получава отъ кооперацията,

3) Твърдо кооперативно създание у членоветѣ 
на коперацията: да купуватъ само отъ своя магазинъ 
даже и когато цѣнитѣ на стокитѣ бъдатъ нѣкога 
малко по-високи.

Останалото ще дойде само по себе си. Нека 
ръководителю Ѣ на „цапредъкъ“ помислятъ за на
чина на възобновяване дѣйностьта на кооперация
та, Банката ни сигурно ще ги подкрепи.

Въ ДНГЯИЯ. ГСпоредъ статистически сведем 
ния въ Англия презъ 1924 година е имало 1403 ко
оперативни дружества съ 4,662,795 члена Направи
ли съ оборотъ презъ същата година за 176,561,602 
лири стерлинги или въ наши левове при днешния 
куръ 116,530. 657;320.—лева. Коопорациитѣ съ ис
платили заплати и надници презъ 1924 година 
17,777,315 лири, въ левове 11,733,027,900—Общия 
капиталь на кооперациитѣ е билъ 80,543,724 лири 
или 53,158,857,840.лв Излишеци съ дали презъ 1924 
година 19,299,8о6 лири стерлинги.

Законътъ за кооперативните сдру
жения. Българската Централна Кооперативна Бан
ка съ окръжно до всички кооперативни сдружения 
въ страната поиска мнението имъ за необходимитѣ 
измѣнения, които би трѣввало да бъдатъ направе
ни въ Законътъ за кооперативнитѣ сдружения, съ 
огледъ на бързото развитие на кооперативното дви
жение и новитѣ нужди, които животътъ налага. На
шата Банк« застана на становището, че Законътъ 
въ сегашния си видъ нѣма нужда отъ голѣми из
мѣнения колкото се отнася до неговата същность и 
духъ. Голѣмото развитие на кооперациитѣ, станало 
презъ последнитѣ години подъ неговия режимъ, е 
едно доказателство за това. Нѣкой дребни измѣни- 
ния, обаче, опитътъ подсказва и ние ги съобщихме 
въ Б. Ц. К. Банка,

кооперации. Презъ месецъ октом- 
врий т. г, съ зарегистрирани фирмитѣ на 32 ново
основани кооперативни сдружения въ България. Отъ 
началото на настоящата година, до края на октом
ври съ зарегистрирани всичко 285 нови коопера
тивни сдружения, распредедени по видъ както след
ва: Кредитни 113, потребителни 17, жилищни 33, 
за доставки, продажби и преработки 34, застрахо
вателни 22, производителни и трудови 53, районни 
.съюзи 4, други кооперации 9,

Българска Централна Кооперативна 
банка на 31 октомври т. г. е имала собственъ капи
талъ 117 мил. лева, разни фондове 10'8 мил, лева, 
фондъ кооперативенъ строежъ на училища 38,5 мил. 
лева, кредиторни текущи ем.ѣтки 266 мил. лева, 
заеми и текущи смѣтки отъ занаятчийски кредитъ 
56 мил. леза, заеми и тек. смѣтки срещу залози 20'5 
мил. лева и заеми за коопер. строежъ на училища 
16 мил. лева.

Рибарската кооперация въ гр. Барна е 
развила голѣма дейность. Въоръжена съ нова тех
нически средства и знания, тя е успѣла да намали J 

цената на кефала отъ 70 лева на 30 лева к-грама 
Явствува, че кооперацията подобрява живота, като 
намалява ценитѣ и пропъжда спекулата.

Кооперативна продажба, на дърва, в-къ 
„Селски производиль“ бр. 38 кани жителитѣ на по- 
повска околия да продаватъ дървата за износъ въ 
други градове на кооперативни начала. Жителитѣ 
въ Поповско съ доста предприемчиви и съ иници
атива хора, за да взематъ нуждитѣ решения.

Залисани СЖ ДЪПОВѲ въ коопер. „Българ
ска захарь“ въ гр. Плѣвенъ:

1. О-Пазарската по іуляна банка 25 дѣла
2. Е-Джумайската популяр. банка 50 дѣла 

и много кооперации отъ Шуменски окръгъ.

Съ СЪДИЙСТВОТО на организаторъ коопе
ратора пра Шуменската Окръжна Постоянна Ко- 
комисия основани съ кредитни кооперации въ с. с. 
Кълново, Янкова, Бѣлъ-брѣгъ,Байрямъ-дере и Ришъ, 
Преславска околия,

^кредитната кооперация въ с. Горяи- 
Иджикъ, Шуменска околия си е построила презъ 
това лѣто кооперативенъ домъ, въ който ще се по
мещава канцеларията на същата,

Въ същото здание има специаленъ салонъ, 
който ще служи за читалня и библиотека на чита
лището, а също така има две отдѣления, които 
ще служатъ за складъ и работилница на коопера
тивната мандра, която отъ две години функционира 
като предприятие на кооперацията.

Кредитната кооперация въ с. Овчарово, 
Шуменска околия, също така е построила съ пошь- 
та на общината трйетажМ1-:ъ 'кооперативенъ шИГй. - 

Въ първия етажъ ще се помещава кооперати
вния потрѣбитепенъ мага инъ съ своя складъ, въ 
втория етажъ—канцеларията на общинското управ
ление, а въ третия етажъ—канцеларията на коопе
рацията която ще заема две стая и читалището съ 
своитѣ две стаи и салонъ.

Кредитната кооперация въ с. Вехтово, 
Шуменска с.колия пъкъ си е построила здание за 
кооперативната мелница, на която машинитѣ съ 
поръчани и се очаква тѣхното получаване,

Кредитната кооперация въ с, Касап- 
ларъ, Шуменска околия е отпустнала отъ своя 
фондъ общополезни начинания: 500 лв. помощь на 
мѣстното читалище и 1000 лв. за курса по земле- 
дѣлие и отраслитѣ му, устроенъ отъ Земледѣлс- 
ката Подвижна катедра.

Членоветѣ на кооперацията съ изявили жела
ние да поканятъ за лектори медицински и ветер- 
наренъ лекари и др. и затова и гласували горнята 
помощь.

НАШИ НОВИНИ

Приети нови членове:

Протоколъ № 30: Владимиръ Д. Каракашевъ, 
книгов. работникъ; Панайотъ Д. Касабовъ, касапинъ; 
Марко К. Бажиновъ—чиновникъ; Иови Вичевъ Къй- 
джиевъ—желѣзаръ; Данаилъ Тодоровъ—чиновникъ, 
Хасанъ X. Мезиновъ—обущаръ;
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Протоколъ № 31: Иванъ М. Абаджиевъ—тър- 
говецъ; Георги Герасимовъ—офицеръ; Петъръ Ю. 
Бъчваровъ—чиновникъ; Христо Димовъ—чиновникъ; 
Добри Хр. Казаковъ—касапинъ; Маринъ Ив. Мари
новъ— градинаръ; Недко Ив. Арабаджидвъ—офицеръ

Протоколъ № 32: Герчо Йовчевъ—дърводе- 
лецъ; Басилъ Ив. Няголовъ—чиновникъ; Рахми Иб
рахимовъ—учитель; Драмъ Нпкерянъ—хлѣбаръ; 
Драмъ Сахакиянъ—търговецъ; Методи Сп. Кере- 
мидчиевъ—работникъ; Стефка Михайлова—пенсио 
нерка; Гарашкевъ Ивановъ—земледелецъ; Дшеръ 
Дврамовъ Фархи—търговецъ.

Протоколъ № 33: Нейко Ивановъ—шлосеръ; 
Къню Юрдановъ—градинаръ; Днастасъ Маноловъ— 
чиновникъ; Юрданъ Вичевъ—калайджия.

Търгътъ п@ електроснабяването на 
града се произведе на 14 декемврий въ Банката

Явиха се съ оферти двѣ фирми: Бартелмусъ, 
Донатъ № Ко отъ Берно, Чехословакия, и Николай 
Фехеръ—Ссфия. Офертитѣ се преглеждатъ отъ 
експерти и наскоро ще се занимае съ тѣхъ Техни
ческия и управителенъ съветъ. Ще се повърнемъ.

Банковитѣ членове: Маринъ Стан- 
чевъ, и Салимъ Хюсменъ Чаушовъ, сарачъ, сж. по
чинали презъ декемврий Редакцията поднася съ- 
болѣзнования на опечаленитѣ семейства.

^агра^И. На есенния мостренъ панаиръ въ 
Горня Орѣховица С7*  получили награди следнитѣ 
Шуменски фирми: Павелъ Байновъ, изложоа на 
пастели: Братя Даулови—сита; Съединеоитѣ Инду
стрии—циментни йздѣлия; Медникарска Кооперация 
„Прогресъ“ — медни издѣлия,

:';ане ПОМОЩИ Окрясжния управитель 
съ заповѣдь е забранилъ събирането на предмети 
отъ занаятчии, търговци и др. за устройване ло
тарии отъ дружества, корпорации и т. н. Исключе- 
ние ще се прави само за събиране помощи ла бѣ- 
жанци и то сь предварително разрешение.

и
В Христо Б. Кожухаровъ
99 „МАЛКОТО МАГАЗИНЧЕ“
(эб Голѣмъ изборъ отъ разни евро- 
іі пейски кожи за манта и рокли.

eg Изработва готови кожени яки.
Ж Приема поръчки за кожени жакети. 

Работа солидна и отъ най-доброкаче-
р§8 ственъ мате^ялъ.

в ооооооогч

Иванъ I. Шаламановъ |
Премѣітн шивашкото си ателие и улица |
Г г, « s 1 - « въ новото вакувскоЛС..ЛЗВЯНСКгз } здание
На складъ всѣкакви МЪСТНИ и 

ЕВРОПЕЙСКИ платове.

Изпаботва по пошка мжжккоГЛмТки

II 
і I

по последня мода задовс- S
лява най-ИЗГЬВВДЯ ВНР,

конкурентни. ==-
>ОООООООООООООООО  (

JOOOOOOC ЮООООООООООООООСІ ІООСООООС]

icoooooooooooooooi >0000000000000'’

ИЗРАБОТВАТЕ СЕ

ВСИЧКИ
I ВИДОВЕ III

на КНИГИ

I НА СКЛАДЪ разни видове вълнени 
платове и готови дрехи |

I Ателка за мжжк*  и дамски дрехи. |

I
 Изработка солидна и по последна мода. |

„Ш® НБвРЪ ОП айиіскн мушаки I 
дата и шит. I

§ ЦЪНИ ПОДЪ КОНКУРЕНЦИЯТА. I

2-3.

Въ кн и го везни цата 8

ІВІІІ В8ВІГ — ШЖВЪ. || I
ИИЙИИИомтмммм

S’ оооооооо oooooaxxjoooooooogocc^oago Ogooooooooo;
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Вмнпиаияини 
ИЫІГЬГЬ & ййе f

 ШУМЕНЪ. ----------- II
и-всички вило- || /КВЛоВОРИЯ ве технически || 

материяли, каиши кожени и баяато Ц 
вм, копринени сита, мелнични чукове || 

g марка „КУМИНЪ“. Английски и доу- || 

&й8§§88 ги мел^ича ск« аптикули, Ці^ІР

I Илия Бъчваровъ
премѣсти

I шивашкото си АТЕЛИЕ
В на ул. Славянска, Вь ноною вануніко здание

Изработва мжжки костюми по 
Й последни мода. Задоволява най-взис- 

кателния вкусъ.
В ПОСЕТЕТЕ И ЩЕ СЕ УВЪРИТЕ.
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Вѣдомость
I за положението на смѣткитѣ въ главната книга за несенъ Моемврий 1925 год.■ _ ________ ______ _ __

1 С М Ђ Т К И
Обшъ оборотъ Остатъци 

_________ _______ _ t
Д е би т ъ Кредитъ Дебитъ _ Кредитъ

1. Каса .....
2. Заеми срѣщу поръчителство.
3. Заеми срѣщу залогъ
4 Текущи смѣіки срѣщу поръч. • і
5. Текуши смѣтки срѣщу залогъ . ;
6 Сконтирани записи . . . |
7. Съдебни дѣла . . . , j
8. Дѣлове въ Б. Ц, К, Банка . . |
9. Дѣлове въ Съюза Поп. Банки. , |

10. Дѣлове въ О. О. Задруга . . |
11. Движими и недвижими имоти . j
12. Стоки . . . . , 1
13. Невнесенъ капит. Електрифик . |
14. Учредителни разноски Електр. . =
15. Кредитна Централа . » . I
16. Общи разноски . . . . ]
17. Заеми отъ 20 мил. кредитъ . . і
18. Заеми отъ 50 мил. кредитъ . , |
19 Съдебни дѣла отъ зан. кред. . і
20. Кореспонденти . . . .
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21. Депозити срѣщу заеми . . 1
22. Записи за гаранции . • . ■
23. Залози за гаранция
24. Депозирани записи по откр т. см,
25. Ефекти за инкасо
26. Вложители за гаранции »

27. Капиталъ ....
28. Капиталъ Електрификация .
29. Безсрочни влогове . . ,

1 30. Спестовни влогове
31. Дѣтски влогове ....
32. Гаранционни влогове .
33. Срочни влогове ....
34. Резервенъ фондъ.
35. Културенъ фондъ.
36. Фондъ несъбир. вземания
37. Фондъ нес. взем. по зан. кред.
38. Фондъ пристр. и подр, имоти
39. Пенсионенъ фондъ чиновниц.
40. Лихви & Комисиони
41. Б. Ц К. Банка —20 мил. кред.
42, Б Ц К Банка — 50 мил. кред.
43. Популярни Застраховки . ,
44, Ипотеч, заемъ при Чин. Д-во ,
45. Прѣводи или Акредитиви
46, Встъпит. вноски Електриф. .
47. Седанти . . . . .
48 Титуляри по открити тек. с/ки
49. Депозанти . . .
50. Удостовѣрения за гаранции .
51. Депозанти—гаранции
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